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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Просторове мислення є складним психічним 

утворенням, що має самостійну лінію розвитку на всіх етапах онтогенезу. 

Зароджуючись в надрах практичної діяльності воно поступово перетворюється 

у самостійний вид теоретичної діяльності у процесі розвитку.  

Формування просторових уявлень одне із найважливіших аспектів 

розвитку дітей. Важливість вивчення просторового мислення визначається 

недостатньою вивченістю закономірностей просторового мислення у дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку (зокрема, у дітей з дизартрією). Вказана 

проблема є актуальною, тому що діти даної категорії відчувають труднощі при 

створенні просторових образів та оперуванні ними.  

Дослідження психологічної природи просторового мислення має велике 

практичне значення, так як важко назвати хоча б одну площину діяльності 

людини, де б вміння орієнтуватися у просторі не відігравало істотної ролі. Дане 

вміння є необхідною умовою життя людини, формою відображення 

навколишнього світу, умовою успішного пізнання і активного перетворення 

дійсності.  

Діти зі стертою дизартрією не різко виділяються серед своїх однолітків, 

навіть не завжди відразу звертають на себе увагу. Однак у них є окремі 

особливості. Так, діти нечітко говорять і погано їдять, так як їм важко жувати. 

Діти з дизартрією не люблять і не хочуть застібати гудзики, шнурувати 

черевики, зазнають труднощів у образотворчій діяльності (не можуть 

правильно тримати олівець, користуватися ножицями, регулювати силу натиску 

на знаряддя письма чи малювання). У багатьох дітей відзначається: швидка 

стомлюваність, підвищена салівація, наявність гіперкінезів м’язів обличчя і 

мовленнєвої мускулатури. При дизартрії у дітей порушується руховий механізм 

мовлення за рахунок органічного ураження центральної нервової системи. 

Структуру порушення при дизартрії становить недорозвиток усієї вимовної 

сторони мовлення і не мовленнєвих процесів: загальної та дрібної моторики, 

просторових уявлень і ін.  
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Дизартричні порушення в залежності від проявів і походження 

характеризуються певними особливостями, насамперед, їхньою 

патогенетичною спільністю з руховими розладами, які вивчали: М. Бабадагли, 

Н. Брагіна, В. Козявкін, С. Зінченко, С. Конопляста, О. Романенко, Л. Ханзерук, 

Н. Пахомова, Т. Скрипник, М. Шеремет, В. Мартинюк, О. Мастюкова, 

Л. Панасюк, В. Тарасун, А. Шевцов та ін. 

Вивченням просторового мислення займалися: І. Равно, В. Косс, 

Е. Кеттел, І. Скель, Ф. Рибаков, Б. Ананьїв, Е. Рибалко, І. Якиманська, 

Л. Венгер, Є. Кабанова-Меллер, В. Кириєнко, Н. Линькова, Б. Ломов.  

Дана проблема є маловивченою у психолого-педагогічній літературі. При 

дизартрії у дітей четвертого року життя порушується просторове мислення, що 

виражається у порушенні розуміння схеми тіла, утруднене орієнтування у 

просторі, порушене орієнтування на площині, що обумовлює необхідність 

спеціально організованої корекційно-розвивальної роботи.  

Мета дослідження: вивчення стану та особливостей організації роботи з 

корекції та розвитку просторових уявлень у дітей четвертого року життя з 

дизартрією.  

Об’єкт дослідження: просторові уявлення у дітей четвертого року життя 

з дизартрією .  

Предмет дослідження: особливості логопедичної роботи з розвитку та 

корекції просторових уявлень у дошкільників з дизартрією. 

Гіпотеза дослідження: застосування спеціально організованих 

логопедичних занять з використанням дібраних ігор буде сприяти позитивній 

динаміці розвитку та корекції просторових уявлень у дітей четвертого року 

життя з дизартрією. 

Завдання дослідження:  

1. Вивчити психолого-педагогічну літературу з проблематики 

дослідження.  

2. Дібрати і проаналізувати методики з дослідження просторових уявлень 

у дітей четвертого року життя з дизартрією.  
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3. Провести констатувальний експеримент з вивчення просторових 

уявлень у дошкільників з дизартрією. 

4. Розробити методику корекції та розвитку просторових уявлень дітей 

четвертого року життя з дизартрією та реалізувати її.  

5. Перевірити ефективність запропонованої методики з корекції та 

розвитку просторових уявлень у дітей четвертого року життя з дизартрією.  

6. Сформулювати висновки проведеного дослідження.  

Методи дослідження: теоретичний (аналіз психолого-педагогічної  та 

логопедичної літератури); емпіричний (проведення констатувального, 

формувального експерименту); інтерпретаційний (кількісний і якісний аналіз 

даних);  статистичної обробки результатів. 

Елементи наукової новизни уточнено окремі змістові сторони 

наповнення поняття «просторові уявлення». 

Практичне значення отриманих результатів. Отримані дані будуть 

мати практичний інтерес для логопедів, вихователів груп закладів дошкільної 

освіти, психологів та батьків дітей з дизартрією. 

База дослідження: дослідження проводилося на базі закладу дошкільної 

освіти №5 Луцької міської ради.  

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

У роботі вивчалася проблема розвитку просторових уявлень у дітей 

четвертого року життя з дизартрією. Просторове мислення є складним 

психічним утворенням, що має самостійну лінію розвитку на всіх етапах 

онтогенезу. Зароджуючись в надрах практичної діяльності воно поступово 

перетворюється у самостійний вид теоретичної діяльності у процесі розвитку.  

Рівень розвитку просторових уявлень і понять, як це зазначається 

більшістю дослідників, відіграє виключно велику роль у формуванні всіх видів 

навчальної діяльності. Самостійно діти, особливо що мають порушення 

мовлення опанувують навички просторового орієнтування із значними 

труднощами. 

Провідним порушенням при дизартрії є порушення звуковимовної і 

просодичної сторони мовлення, пов’язане з органічним ураженням центральної 

і периферичної нервової системи. Симптоми при дизартрії можна розділити на 

мовленнєві та немовленнєві.  

Мовленнєві симптоми:  порушення звуковимови;  порушення просодики: 

темпу, ритму, модуляції, інтонації;  • порушення сприймання фонем (звуків) і їх 

розрізнення. Виникає внаслідок нечіткого, змазаного мовлення, яке не дає 

можливості сформуватися правильному слухового образу звуку;  порушення 

граматичної будови мовлення.  

Немовленнєві симптоми:  порушення рухового апарату (ДЦП);  

порушення емоційно-вольової сфери;  порушення ряду психічних функцій 

(увага, пам’ять, мислення); • порушення пізнавальної діяльності;  своєрідне 

формування особистості; 

Проведене дослідження показало ряд особливостей, що характеризують 

просторові уявлення у дітей четвертого року життя з дизартрією, які необхідно 

враховувати при проведенні корекційно-розвивальної роботи:  відставання у 

розвитку наочних форм мислення; труднощі у формуванні сфери образів-

уявлень; складність створення цілого з частин і виділення частин з цілого; 

 труднощі у просторовому оперуванні образами;  репродуктивний характер 
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діяльності, зниження здатності до творчого створення нових образів;  

уповільнений процес формування розумових операцій: дітям важко 

порівнювати предмети, вони проводять порівняння за випадковими ознаками.  

Особливі труднощі діти відчувають при оволодінні уявленнями про 

величину, не виділяють і не позначають окремі параметри величини (довжина, 

ширина, висота, товщина). Ускладнений процес аналізу сприймання: діти не 

вміють виділити основні структурні елементи предмета, їх просторове 

співвідношення, дрібні деталі. Можна говорити про уповільнений темп 

формування цілісного образу предмета, що знаходить відображення у 

проблемах, пов’язаних із зображувальною діяльністю. Відмічається 

уповільнене формування просторово-часових уявлень, оптико-просторового 

гнозису, конструктивного праксису, фрагментарна стратегія сприймання 

зображення.  

Після проведення обстеження був намічений план корекційно-

розвивальної роботи, який включав в себе етапи: підготовчий, основний і 

заключний. Мета підготовчого етапу: формування навичок орієнтування на 

власному тілі. Мета основного: розвиток навичок орієнтування на площині і у 

просторі. Мета заключного: узагальнення та закріплення навичок орієнтування 

у власному тілі, на площині і у просторі.  

Заняття проводилися з дітьми, що увійшли в експериментальну групу 

протягом чотирьох місяців. Заняття проводилися один раз в тиждень, у першій 

половині дня у груповій формі. Тривалість заняття 15-20 хвилин. Всього було 

проведено 15 занять.  

Для досягнення мети кожне заняття було підпорядковане наступним 

вимогам: всебічно розвивати особистість дитини; враховувати вікові 

особливості дітей і відповідно до цього обирати доступний матеріал; 

здійснювати індивідуальний підхід на фоні колективної діяльності; досягти 

міцності набутих знань, вмінь і навичок;  використовувати наочність;  будувати 

заняття відповідно до програми закладу дошкільної освіти. 

Для підвищення мотивації до занять  дотримувалися наступних правил:  
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1. Не порівнювати успіхи дітей між собою, так як досягнення належить 

тільки їй;  

2. Стежити за настроєм дітей, підбадьорювати їх і підтримувати, якщо 

вони відчувають невпевненість;  

3. Підтримувати (зберігати) навички, які вже сформовані;  

4. Завдання, запропоновані дітям мають поступово ускладнюватися;  

5. Залучати батьків для додаткової роботи вдома.  

Однією з умов кращого засвоєння навчального матеріалу є обов’язкове 

виконання домашніх завдань батьків спільно з дітьми. Завдання додому 

спрямовані на закріплення пройденої теми. Вони видаються один раз в 

тиждень, на вихідні. Виконання завдання має займати не більше 10-15 хвилин. 

У процесі видачі домашнього завдання, проводиться інструктаж батьків про 

правила проведення.  

Після проведених логопедичних занять було проведено контрольне 

діагностичне дослідження. Результати якого підтвердили значимість 

запропонованих логопедичних занять, так як показники розвитку просторових 

уявлень у дітей четвертого року життя з дизартрією значимі і достовірні. Таким 

чином, передбачувана гіпотеза доведена, завдання вирішені, мета дипломної 

роботи досягнута.  

Результати  дослідження можуть бути цікаві студентам, які навчаються за 

спеціальністю 016.01 Спеціальна освіта. Логопедія, педагогам та логопедам-

практикам, а також батькам дітей з дизартрією. 
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